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शिषय - सकू्ष्म ऄथथिास्त्राची मिूतत्ि ेपपेर II 

बी.ए भाग - III सेम - VI 

 

मॉड्यिु - III 

ऄपणूथ स्पधाथ 

 

1) पुढीिपैकी कोणत्या ऄथथिास्त्रज्ञाने ऄपूणथ स्पधेची संकल्पना मांडिी अह े? 

 ऄ) प्रा चेंबरिीन    ब) श्रीमती जोन रॉशबन्सन     क) डॉ मािथि   ड) जे एम केन्स 

 

2) पुढीिपैकी कोणत्या स्पधचे्या बाजारात पूणथ स्पधाथ अशण मके्तदारी स्पधाथ यांची काही िैशिष्ट्य ेअढळून येतात ? 

ऄ) ऄल्पशिके्रताशधकार स्पधाथ  ब) ऄपूणथ स्पधाथ     क) शियशधकार स्पधाथ    ड) िरीिपैकी सिथ 

 

3) ज्या स्पधेच्या बाजारात काही ऄंितः स्पधाथ अशण मके्तदारी  ददसून येत ेऄिा स्पधेच्या बाजारािा…………. ऄस ेम्हणतात. 

ऄ) ऄल्पशिके्रताशधकार स्पधाथ  ब) ऄपूणथ स्पधाथ     क) शियशधकार स्पधाथ    ड) पूणथ स्पधाथ 

 

4) पुढीिपैकी कोणत्या ऄथथिास्त्रज्ञाने ऄपूणथ स्पधेचे ऐिजी मके्तदारीयुक्त स्पधेची संकल्पना मांडिी अह े? 

ऄ) प्रा चेंबरिीन    ब) श्रीमती जोन रॉशबन्सन     क) डॉ मािथि   ड) जे एम केन्स 

 

5) ऄपूणथ स्पधेच्या बाजाराची पढुीिपैकी कोणती गुण िैशिष्ट्ये ददसून येतात 

ऄ) मयाथददत शिके्रते    ब) शिके्रत्यांचे स्ितंत्र धोरण    क) शबगर ककमत स्पधाथ  ड) िरीिपैकी सिथ 

 

6) पुढीिपैकी कोणते गणुिैशिष्ट्य ेऄपूणथ स्पधचे्या बाजाराचे अह े? 

ऄ) एकच ईत्पादक    ब) एकच ककमत     क) िस्तू भेद    ड) एकशजनसी िस्त ू 

 

7) ऄपूणथ स्पधेच्या बाजारात िस्तूची मागणी…………. ऄसत.े 

ऄ) ििशचक    ब) ऄििशचक     क) जास्त ििशचक    ड) कमी ििशचक 

 

8) अपिी िस्तू आतरांपके्षा िेगळे अह ेह ेदाखिण्यासाठी ऄपूणथ स्पधचे्या बाजारात शिके्रत्यांकडून………. केिा जातो. 



ऄ) ककमत भेद    ब) िस्त ूभेद     क) शिक्री खचथ    ड) िरीि पैकी सिथ 

 

9) िस्तूच्या मागणीत िाढ घडिून अणण्यासाठी ऄपूणथ स्पधेच्या बाजारात शिके्रत्याकडून पुढीि पैकी कोणत्या मागाथचा 

ऄििंब केिा जातो ? 

ऄ) जाशहरात      ब) िस्तूभेद     क) व्यापारी शचन्हांचा िापर    ड) िरीिपैकी सिथ 

 

10) ऄपणूथ स्पधेच्या बाजारात मागणी िक्र हा………. ऄसतो. 

ऄ) क्ष ऄक्षािा समांतर    ब) य ऄक्षािा समांतर     क) डािीकडून ईजिीकडे खािी येणारा   ड) डािीकडून ईजिीकडे िर 

जाणारा 

 

11) ऄपूणथ स्पधेच्या बाजारांमध्ये ऄल्पकाळात ईद्योग संस्थेिा…….. प्राप्त होतो. 

ऄ) साधारण नफा    ब) ऄसाधारण नफा     क) साधारण तोटा    ड) ऄसाधारण तोटा 

 

12) ऄपूणथ स्पधेच्या बाजारात ईद्योग संस्थेचा समतोि होण्यासाठी पुढीि पैकी कोणते शनकष/ऄटी पूणथ होणे अिश्यक 

अह.े 

ऄ) सी.प्राप्ती=स.प्राप्ती    ब) सी.प्राप्ती=सी.खचथ     क) सी.खचथ=स.खचथ    ड) स.प्राप्ती=स.खचथ 

 

13) ऄपूणथ स्पधेच्या बाजारांमध्ये दीघथकाळात ईद्योग संस्थेिा…….. प्राप्त होतो. 

ऄ) साधारण नफा    ब) ऄसाधारण नफा     क) साधारण तोटा    ड) ऄसाधारण तोटा 

 

14) ऄपूणथ स्पधेच्या बाजारात प्रत्येक ईद्योग संस्थेचे ईत्पादन अशण ककमत शिषयक धोरण……….. ऄसत.े 

ऄ) समान    ब) स्ितंत्र     क) परस्पर शिरोधी    ड) परस्पर पूरक सिथ 

 

15) िस्तूभेद ह ेपुढीिपैकी कोणत्या स्पधेच्या बाजाराचे प्रमुख िैशिष्ट्य अह े. 

ऄ) पूणथ स्पधाथ    ब) मके्तदारी स्पधाथ     क) ऄपूणथ स्पधाथ    ड) िरीिपैकी सिथ 

 

16) िस्तूभेद करण्यासाठी शिके्रत्यांकडून पुढीिपैकी कोणत्या मागाथचा ऄििंब केिा जातो 

ऄ) िस्तूच्या दजाथत बदि   ब) िस्तूचा रंग ि अकारात बदि   क) बाह्य िेष्टनात बदि    ड) िरीिपैकी सिथ 

 

17) पुढीिपैकी कोणत्या ईदे्दिाने शिके्रत्याकडून िस्तूभेद केिा जातो ? 

ऄ) िस्तूची शिक्री िाढशिणे    ब) बाजारपेठ काबीज करण े   क) नफा शमळिणे    ड) िरीिपैकी सिथ 

 



18) िस्तूभेदाचे पुढीिपैकी कोणते प्रमुख प्रकार अहते ? 

ऄ) िास्ति िस्तूभेद    ब) कृशत्रम िस्तूभेद     क) िरीिपैकी दोन्हीं    ड) िरीिपैकी फक्त एक 

 

19) िस्तूभेद करण्यासाठी शिके्रत्याकडून पुढीिपैकी कोणत्या मागाथचा ऄििंब केिा जातो ? 

ऄ) बाह्य फरक    ब) शिशिष्ट शचन्हांचा िापर     क) जाशहरात    ड) िरीिपैकी सिथ 

 

20) ऄल्पशिके्रताशधकार हा पुढीिपैकी कोणत्या स्पधेचा एक ईपप्रकार अह े? 

ऄ) पूणथ स्पधाथ    ब) मके्तदारी स्पधाथ     क) ऄपूणथ स्पधाथ  ड) िरीिपैकी सिथ 

 

21) जेव्हा िस्त ूि सेिांच्या बाबतीत संख्येन ेऄल्प ऄसणाऱ्या शिके्रत्यांचे बाजारपेठेिर शनयंत्रण ककिा मके्तदारी प्रस्थाशपत 

झािेिी ऄसत ेऄिा स्पधेच्या बाजारािा………. ऄस ेम्हणतात. 

ऄ) पूणथ स्पधाथ    ब) मके्तदारी स्पधाथ     क) ऄपूणथ स्पधाथ  ड) ऄल्पशिके्रताशधकार स्पधाथ 

 

22) ऄल्पशिके्रताशधकार स्पधेच्या बाजाराची पुढीिपैकी कोणती िैशिष्ट्य ेददसून येतात ? 

ऄ) शिके्रत्यांची ऄल्पसंख्या    ब) परस्पराििंबन     क) िस्तू भेद    ड) िरीिपैकी सिथ 

 

23) पुढीिपैकी कोणत्या प्रकारच्या बाजारात ककमत युद्धाची पररशस्थती ददसून येत े? 

ऄ) पूणथ स्पधाथ    ब) मके्तदारी स्पधाथ     क) ऄपूणथ स्पधाथ  ड) ऄल्पशिके्रताशधकार स्पधाथ 

 

24) पुढीिपैकी कोणत्या बाजारामध्ये फक्त दोनच शिके्रते ऄसतात? 

ऄ) शियशधकार स्पधाथ    ब) मके्तदारी स्पधाथ     क) ऄपूणथ स्पधाथ  ड) ऄल्पशिके्रताशधकार स्पधाथ 

 

 

25) शियशधकार स्पधाथ पुढीिपकैी कोणत्या स्पधेच्या बाजाराचा ईपप्रकार अह े? 

ऄ) पूणथ स्पधाथ    ब) मके्तदारी स्पधाथ     क) ऄपूणथ स्पधाथ  ड) ऄल्पशिके्रताशधकार स्पधाथ 

 

ईत्तरे  

1-ब, 2-ब, 3-ब,  4-ऄ,  5-ड,  6-क,  7-क,  8-ब,  9-ड,  10-क, 11-ब,  12-ब,  13-ऄ,  14-ब,  15-क,  16-ड,  17-ड, 18-क, 19-

ड,  20-क,  21-ड,  22-ड,  23-ड,  24-ऄ,  25-क 

 

 

मॉड्यिु - IV 

ईत्पादन घटक दकमतं शनशिती 



 

1) सीमांत ईत्पादन घटकामुळे एकूण ईत्पादनात होणारी प्रत्यक्ष िाढ म्हणजे…………... होय. 

ऄ) सरासरी ईत्पादकता  ब) सीमांत ईत्पादकता   क) सरासरी प्राप्ती  ड)  सीमांत प्राप्ती 

 

2) सीमांत ईत्पादनातीि िाढीमुळे पुढीि पैकी कोणत्या ईत्पादनामध्य ेिाढ होते ? 

ऄ) सरासरी  ब) सीमांत  क) एकूण  ड) िरीिपैकी सिथ 

 

3) सीमांत ईत्पादकता शसद्धांत पुढीिपैकी कोणत्या ऄथथिास्त्रज्ञाने मांडिा अह े? 

ऄ) डेशव्हड ररकाडो  ब) ॲडम शस्मथ  क) जे बी क्िाकथ   ड) डॉ मािथि 

 

4) सीमांत ईत्पादकता शसद्धांतानुसार ईत्पादन घटकांना शमळणारा मोबदिा हा त्या ईत्पादन घटकांच्या………. एिढा ऄसतो. 

ऄ) सरासरी ईत्पादकता  ब) सीमांत ईत्पादकता   क) सरासरी प्राप्ती  ड)  सीमांत प्राप्ती 

 

5) ईत्पादन घटकातीि िाढीबरोबर ईत्पादन घटकांच्या सीमांत ईत्पादकतेत……….. होत जाते 

ऄ) िाढ  ब) घट   क) जास्त िाढ  ड) कमी घट 

 

6) सीमांत ईत्पादकता सुरिातीिा….……...जाते अशण त्यानंतर ती………….जाते. 

ऄ) िाढत, िाढत  ब) िाढत, घटत   क) घटत, घटत  ड) घटत, िाढत 

 

7) अधुशनक खंड शसद्धांतानुसार पुढीिपैकी कोणत्या ईत्पादन घटकांना खंड शमळतो ? 

ऄ) भूमी ि श्रम  ब) भांडिि क) संयोजक  ड) िरीिपैकी सिथ 

 

8) अधुशनक खंड शसद्धांतानुसार ईत्पादनाचे घटक……  ऄसतीि तर सिथच ईत्पादन घटकांना खंड प्राप्त होइि. 

ऄ) ििशचक  ब) दमुीळ   क) मुबिक  ड) ऄििशचक 

 

9) पुढीिपैकी कोणत्या ऄथथिास्त्रज्ञाने अधुशनक खंड शसद्धांताचे  शिश्लेषण केिे अह े? 

ऄ) डॉ मािथि  ब) जोन रॉशबन्सन   क) प्रा बेनहमॅ  ड) िरीिपैकी सिथ 

 

10) डेशव्हड ररकाडो यांच्यामत ेखंड हा फक्त…..………...या ईत्पादन घटकाचे शमळतो. 

ऄ) भूमी    ब)  श्रम     क) भांडिि    ड) संयोजक 

 



11) अधुशनक खंड शसद्धांतानुसार…………....काळात ईत्पादन घटकांचा पुरिठा दरु्ममळ ि ििशचक ऄसल्यामुळे ईत्पादन 

घटकांना खंडे प्राप्त होतो 

ऄ) दीघथ  ब)  ऄल्प   क) भशिष्ट्य  ड) भूतकाळात 

 

12) श्रीमती जोन रॉशबन्सन यांच्यामते ईत्पादन घटकांच्या दकमान पुरिठा दकमतीपेक्षा जादा शमळणाऱ्या ईत्पन्नास…... ऄस े

म्हणतात. 

ऄ) खंड   ब) िेतन     क) व्याज     ड) नफा 

 

13) पुढीिपैकी कोणी खंडाचे मोजमाप करण्यासाठी बदिी ईत्पन्नाची संकल्पना मांडिी अह े? 

ऄ) डॉ मािथि  ब) जोन रॉशबन्सन   क) प्रा बेनहमॅ  ड) जे बी क्िाकथ  

 

14) ईत्पादन घटकाचा एखादा नग एखाद्या शिशिष्ट ईद्योगात रहािा म्हणून त्या घटकािा जी कमीत कमी ककमत देण े

अिश्यक ऄसत ेत्या दकमतीिा………….ऄस ेम्हणतात. 

ऄ) िेतन  ब) व्याज   क) नफा  ड) बदिी ईत्पन्न 

 

15) जे एम केन्स यांच्या मत ेरोखतेच्या त्यागाबद्दि ददिा जाणारा  मोबदिा म्हणजे………... होय. 

ऄ) िेतन     ब) व्याज     क) नफा    ड) खंड 

 

 

16) व्याजाच्या सनातनिादी शसद्धांतानुसार व्याजदर हा…….च्या मागणी पुरिठा िरून ठरतो. 

ऄ) पैिाच्या  ब) श्रमाच्या   क) भांडििाच्या  ड) भूमीच्या 

 

17) व्याजाच्या सनातनिादी शसद्धांतानुसार ज्यारठकाणी भांडििाच्या मागणी अशण पुरिठ्याचा……………... होतो त्या 

रठकाणी व्याजदर शनशित होतो. 

ऄ) ऄसमतोि    ब) समतोि     क) संयोग    ड) स्पिथ 

 

18) जे एम केन्स यांच्या मत ेव्याज म्हणजे………..चा त्याग करण्याबद्दि ददिा जाणारा मोबदिा होय. 

ऄ) भांडििाचा  ब) रोखतेचा   क) संपत्तीचा  ड) पैिाचा 

 

19) केशन्ियन व्याजाच्या शसद्धांतानुसार व्याजदर……………मागणी- पुरिठ्या िरून शनशित होतो. 

ऄ) पैिाच्या  ब) श्रमाच्या   क) भांडििाच्या  ड) भूमीच्या 

 



20) केन्स यांच्या मत ेपैिाची मागणी ……... हतेूने केिी जाते. 

ऄ) व्यिहार हतेू   ब) दक्षता     क) सटे्टबाजी हतेू    ड) िरीिपैकी सिथ 

 

21) पुढीिपैकी कोणत्या ऄथथिास्त्रज्ञाने नफ्याच्या जोखमीचा शसद्धांत मांडिा अह े? 

ऄ) हॉिे    ब) जे एम केन्स     क) डेशव्हड ररकाडो    ड) जे बी क्िाकथ  

 

22) हॉिे यांच्या मत ेनफा ह ेऄििेष स्िरूपाचे ईत्पन्न अह ेकी, जे ईत्पादकािा………. स्िीकारल्याबद्दि प्राप्त होते. 

ऄ) जबाबदारी   ब) जोखीम    क) ऄशनशितता    ड) िरीिपैकी सिथ 

 

23) पुढीिपैकी कोणत्या ऄथथिास्त्रज्ञाने नफ्याच्या ऄशनशिततेचा शसद्धांत मांडिा अह े? 

ऄ) हॉिे    ब) जे एम केन्स     क) प्रा नाइट    ड) जे बी क्िाकथ  

 

24) प्रा नाइट यांच्या मत ेबाजारातीि…………………...मुळे नफ्याची शनर्ममती होते. 

ऄ) संिोधन    ब) शनशिती     क) ऄशनशिती    ड) िरीिपैकी सिथ 

 

25) पुढीिपैकी कोणत ेधोके शिमायोग्य नसतात म्हणजे ऄिा धोक्यांचा पूिथ ऄंदाज िािता येत नाही ? 

ऄ) तांशत्रक धोके    ब) स्पधाथत्मक धोके     क) व्यापार चक्रीय धोके    ड) िरीिपैकी सिथ 

 

ईत्तरे  

1-ब, 2-क, 3-क,  4-ब,  5-ब,  6-ब,  7-ड,  8-ब,  9-ड,  10-ऄ, 11-ब,  12-ऄ,  13-ब,  14-ड,  15-ब,  16-क,  17-ब, 18-ब, 19-

ऄ,  20-ड,  21-ऄ,  22-ब,  23-क,  24-क,  25-ड 

 

 

प्रा. ऄशनि सुतार 

ऄथथिास्त्र शिभाग 

(मशहिा महाशिद्यािय कराड) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


